
 

 
A projektet a Fővárosi Önkormányzat Környezetvédelmi Alapja támogatja 

Róka-hegy természetvédelmi terület 
 
Ibolya utca – Rózsa utca – Ürömi út által határolt terület  

 

 

 

A terület rövid bemutatása 
A Róka-hegy Budapest jelentős természeti értéke, 1977 óta a főváros védett természeti területe, mely engedély 
nélkül látogatható. A felhagyott, három bányaudvar részre elkülönülő kőbánya jelentős geológiai és botanikai 
értékekkel bír.  Jelen leírásban tehát egy felhagyott kőbányát, Óbuda jelentős természeti értékét, a fővárosi 
védettségű Róka-hegyet mutatjuk be.  

A védetté nyilvánítás oka 
A terület védetté nyilvánításának célja elsősorban a művelés során feltárt geológiai emlékek védelme és 
bemutatása volt: a részben alapszelvényként számon tartott, eocén, oligocén képződményeket és paleokarszt 
formákat magába foglaló földtani értékek megőrzése, valamint a bányához tartozó értékes növény- és állatvilág 
védelme. 

A természeti emlék megközelíthetősége 
A tszf. 254 méter magas Róka-hegy a Pilis-hegység legkeletibb röge.  

A Róka-hegy Természetvédelmi Terület Budapest III. kerületének határán, Csillaghegyen, az Ibolya utca – Rózsa 
utca – Ürömi út által határolt, 9 hektáros területen helyezkedik el.  

A bánya a csillaghegyi HÉV és a 160-as busz megállóhelytől másfél kilométer távolságra, felfelé található. Az oda 
vezető Ürömi út meredeken emelkedik, amelyiken eleinte a piros sáv turistajelzést kell követni. A hegytetőre a 
piros sáv turistajelzésből kiágazó piros háromszög jelzés visz fel. Autóval is jól megközelíthető. A kicsike parkoló 
mögött egy tanösvény tábla (Ürömi-tanösvény D 8.), és egy sorompó jelzi a bejáratot. A "tájsebként" is emlegetett 
kőfejtő a pesti oldal nagy részéről látható. 

A Róka-hegy geológiája 
A kőbányában három szinten: középidőből származó triász korú „dachsteini” mészkő, újidő harmadkori eocén 
„szépvölgyi” mészkő és oligocén „tardi” agyag, valamint márgás-mészköves konglomerátum, a kibillent 
márgarétegek között metamorf kőzetek, zöldkövesedett andezitkavicsok találhatók. Az egész bányában óriási 
vetősíkok figyelhetők meg, elsősorban a középső bányaudvar bejáratánál. A bánya középső részében a hévizes 
források által formált, limonitos kitöltésű gömbfülkés barlangrendszer közelről is megvizsgálható. A bánya 
területén több hévizes barlang és barlangkezdemény (oldásüst, kürtő-rom) található. 

Védetté nyilvánítás éve: 1977 
Státusa: Fővárosi védelem alatt áll 
Területe: 20 ha 
Látogathatósága: Szabadon látogatható, sziklamászás természetvédelmi 
hatósági engedéllyel folytatható. 
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A Róka-hegy növényvilága 
A növényvilág itt is, mint Budapest legtöbb táján már másodlagos, de mégsem elhanyagolható.  

A legfontosabb megőrzendő élőhely-típusok: a sztyepprét, száraz gyep, törmeléklejtő pionír növénytársulással, 
nyílt sziklafelszín. Az eredetileg geológiai értékként kezelt terület rejti a főváros egyik fokozottan védett 
növényének a gyapjas gyűszűvirágnak az élőhelyét a hegytetőn. 

Az itt található növényzetet alapvetően pionír fajok jellemzik, mégis néhány védett faj, mint az apró nőszirom 
vagy a bíboros kosbor spontán betelepülése megfigyelhető. A bánya környezetében a degradáció ellenére is 
megtalálhatók az eredeti növénytársulások emlékét őrző növényfajok, mint például a lejtősztyeppre jellemző sárga 
vetővirág, a sziklagyepeken a kereklevelű harangvirág és árlevelű len. A bolygatott cserjések felnyíló "sztyepp" 
foltjain fordul elő az említett gyűszűvirág, valamint a vetővirág és a magyar repcsény.  

További előforduló ritka fajok: a borzas szulák, budai imola, pézsmahagyma, borbás kerep, pusztai árvalányhaj, 
borzas vértő, selymes peremizs, pusztai meténg, sárga kövirózsa, tavaszi hérics. A cserjék is jelentős mértékben 
terjeszkednek a területen, elsősorban a galagonya, de fagyal, kökény, csíkos kecskerágó és vadrózsa is él itt szép 
számmal. A bányaudvarok vizesebb részein nyárfák, a sziklás-törmelékes lejtőkön inkább kőrisek nőnek. 

       

A Róka-hegy állatvilága 
Az állatvilág a terület nagyságához, méretéhez képest gazdagnak mondható.  

A bogarak és a lepkék közül a melegkedvelő, pusztai sztyeppfajok a legértékesebbek. Az ízeltlábú faunában 
fellelhető hazánk védett, legnagyobb futrinka faja a bőrfutrinka, valamint a keleti rablópille, nappali pávaszem, 
kardoslepke, fecskefarkú lepke, atalanta-lepke, dolomit kéneslepke, nagy pávaszem, közepes pávaszem, ragyás 
futrinka, rezes futrinka, gyászcincér, kékszárnyú- és imádkozó sáska.  

Hüllők közül gyakori a fürge gyík, a zöld gyík és a fali gyík, de az igen ritka pannon gyíknak is van itt egy kisebb 
populációja.  

A madárvilágot a területen költő rigófélék, poszátafélék, pintyfélék, csilpcsalpfüzike, vörösbegy, szajkó, és a ritka 
vendég egerészölyv, karvaly, csuszka, rövidkarmú fakusz, és nagy ritkán, telente a bajszos sármány képviseli.  

Az emlősök közül megtalálható a mogyorós pele, valamint a sziklaüregekben, barlangokban élő ma már ritka kései-, 
kis- és nagy patkós orrú denevér is. 
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A terület turista szemmel  
A terület bemutatását kiépített sétautak és kilátók segítik, a felső bejáratnál egy magyarázó tábla is hasznos 
információkat szolgáltat. Kiépített ösvényekről szép kilátás nyílik nyugatra a Pilis (Kevélyek) felé, és a keleti pesti 
oldalra is. Egy rövid félnapos kirándulás keretében kellemes időtöltés lehet az érdekes bányaudvar falai közötti 
barangolás. A védett terület szabadon, de csak gyalogosan látogatható, közlekedésre csak a kijelölt sétautak 
vehetők igénybe.  

 

 

 

 

 

Bővebb infromáció a területről: www.mtvsz.hu/budapest_termeszeti_kincsei 

 

Jó kirándulást kívánunk 


